
A TÍM TO ZAČALO V MORAVSKÉ HUZOVÉ 

 Dle dostupných archivních údajů se první zmínky o vzdělávání dětí v obci datují kolem 
roku 1786, jsou spojeny se jménem knihaře Mareše (dům č.p. 47), který začal vyučovat děti 
čtení, přičemž využíval především modlitební knížky. To naznačuje, že vzdělávání v obci bylo 
v začátcích velmi spjato s náboženskými texty, což bylo typické pro tehdejší dobu, kdy byla 
většina vzdělávání zaměřena na křesťanskou výchovu. 

 Nejstarší oficiální zmínka o existenci školy v Moravské Huzové pochází z počátku 19. 
století, a to z roku 1815. Dokládá to taktéž spor obce s hnojickým učitelem, který od obce 
požadoval roční naturální příspěvek 3 měřice žita a plat ve výši 4 zlatých a 24 krejcarů, i když 
huzovské děti již školu v Hnojicích nenavštěvovaly. V roce 1822 se situace změnila, když 
všechny tyto příjmy začaly přecházet na huzovského učitele, včetně povinnosti zastávat roli 
varhaníka v místním kostele. To ukazuje na důležitost školství a církve v komunitním životě 
obce. 

 Jednotřídní škola byla postavena na místě staré školní budovy, a to na náklady obce až 

v roce 1864 v domě č.p. 60. Z důvodu rozšíření školy na dvoutřídní, musela obec přistoupit 

k přístavbě a přestavbě budovy, která byla dokončena v roce 1884. Byl zde vybudován 

učitelský byt a prostory pro obecní úřad. Dle plánů štěpánovského stavitele Štěpána Langa 

prošla budova školy v roce 1936 důkladnou přestavbou, byl zaveden vodovod a zřízena 

koupelna, do učeben položeny dřevěné parkety. V tomto období se jednalo o velmi 

nadstandardní vybavení školy, pro místní obyvatele bylo takové vybavení školy až zbytečně 

luxusní… Škola také získala rozlehlou zahradu, ,,za kovárnou“ Volfa,  školní hřiště bylo v roce 

1937 osázeno lipami, z nichž byla každá pojmenována podle některého národního velikána. 

Další rekonstrukce budovy školy se uskutečnila v sedmdesátých letech minulého století, 

v přízemí byly vytvořeny prostory pro úřadovnu Místního národního výboru a služební byt 

pro učitele. Místní národní výbor se do budovy již nenastěhoval, jelikož došlo ke sloučení 

obcí Štěpánova a Moravské Huzové. Od roku 1977 spadala škola pod Základní školu ve 

Štěpánově a v roce 1988 byla škola uzavřena. Rozsáhlá rekonstrukce, pouze však mateřské 

školy, proběhla také v roce 2004, kde dosud v přízemí sídlí mateřská škola. Ta se po 

rekonstrukci stala jednou z nejhezčích a nejmodernějších mateřských škol v okolí. 

 

Opatrovna s mateřskou školou (domy č. p 34, č.p. 87)  

 První česká opatrovna s mateřskou školou v Moravské Huzové byla založena 

z popudu Místní školní rady v roce 1939. Povolena výnosem zemské školní rady v Brně dne 

14. února 1939. Provoz byl zahájen 8. (9.) ledna 1939 a první učitelkou se stala Anděla 

Damborská z Moravské Huzové, č.p. 35. Náklady na provoz opatrovny a mateřské školy byly 

zajišťovány obcí. Opatrovna s mateřskou školou byla umístěna v pronajatých prostorách ve 

výměně domu rolníka Františka Lukeše, č.p. 34, za měsíční nájemné 1200 Kč.  Již tehdy byly 

prostory pro tento účel nevyhovující, jak dokládají roční výkazy, ve kterých je uvedeno: ,, 

Místnosti - 1 učebna, 1 síně, 1 šatna - nevyhovují“.  Zde s přestávkami, kdy byla zrušena a 

opětovně zřízena 1.října 1945, sídlila až do roku 1948. Opatrovnu navštěvovalo průměrně 15 

dětí a mateřskou školu dětí 20. Provozní doba v letním období byla od 8:00 do 11:00 a od 

14:00 do 17:00 hodin., v zimním období pak od 8:00 do 11:00 a od 14:00 do 16:00 hodin. 

Vzdělávání dětí probíhalo dle Osnov pro dětské opatrovny a školky mateřské. Z důvodu 



nadále nevyhovujícího stavu domu a nedostatečnému hygienickému zázemí byla opatrovna 

s mateřskou školou 22.srpna 1948 přemístěna do domu pana Jana, později Bohumíra 

Neplecha č.p. 87, za měsíční nájemné 1000 Kč.  Zde působila až do jejího definitivního 

uzavření 30. června 1951.  

 

            

                       Dům č. 34                                                        Dům č. 34 a č. 35 

 

Zemědělský útulek (dům č.p. 87) 

 Budova č.p. 87 zůstala i nadále v pronájmu Místního národního výboru a byla 

využívána JZD, které zde na vlastní náklady a po dobu špičkových prací zřizovalo zemědělský 

útulek. Útulek byl v provozu pouze v období sezónních prací např. při jednocení cukrovky a 

dalších polních pracích, a to každoročně od března/dubna do konce listopadu. S celodenním 

provozem, až 12 hodin denně, od 7:00 do 19:00 hodin. Péči o děti zajišťovaly dvě pěstounky, 

jejichž pracovní doba činila 46 hodin týdně. K 1.červenci 1960 útulek zanikl z důvodu 

výpovědi nájemní smlouvy ze strany majitele domu, pana Bohumíra Neplecha. V obci již 

nebyl k dispozici žádný vhodný objekt, kde by bylo možné zemědělský útulek opětovně 

otevřít. K 7.květnu 1963 byl proto zřízen útulek v uvolněném nájemním bytě ve školní 

budově ve Stádle. Pěstounky denně dojížděly s dětmi do Stádla místní autobusovou 

dopravou. Přičemž také zabezpečovaly stravování dětí, připravovaly obědy i svačiny. I přesto, 

že Sdružení rodičů a přátel školy (dále SRPŠ) usilovalo o znovuotevření mateřské školy v obci, 

což také dokládá žádost SRPŠ adresována Místnímu národnímu výboru ze dne 10.prosince 

1953 s odůvodněním: ,,Poněvadž děti bez patřičného dozoru mohou způsobit požáry, po 

případě utrpěti samy různá zmrzačení.“  obec, bohužel, i přes takovéto naléhání neměla k 

dispozici dostatečné prostory na to, aby této žádosti vyhověla. 



    

                               Dům č. 87                                                 bývalá škola ve Stádle 

 

Mateřská škola (dům č.p 60) 

 Po sloučení obcí Štěpánova a Moravské Huzové k 1. červenci 1974 a přesunutí správní 

agendy do Štěpánova došlo k uvolnění prostor po Místním národním výboru v přízemí 

budovy základní školy č.p. 60. V těchto prostorách byla 1. února 1975 otevřena jednotřídní 

mateřská škola. Prostředí školy bylo upraveno za pomoci brigád rodičů a občanů obce, kteří 

přispěli k vytvoření odpovídajících podmínek pro vzdělávání dětí. Mateřská škola měla 

kapacitu 18 dětí a skládala se ze čtyř místností: třídy, herny, přípravny, kanceláře, šatny a 

toalety. Provozní doba byla stanovena od 7:00 do 16:00 hodin.  

 K 1. září 1975 bylo v mateřské škole zapsáno již 21 dětí, a počet dětí se během školního 

roku zvýšil o další dvě. První ředitelkou školy byla jmenována paní Zdeňka Grigárková, kterou 

od 1. 9. 1975 vystřídala Marie Pisková (později Pospíšilová), učitelkou paní Vlasta Králová a 

školnicí paní Blažena Pospíšilová. V průběhu let, s pomocí brigád rodičů, finanční podpory 

obce i JZD, byly postupně rekonstruovány a oploceny školní zahrada, přidány průlezky, 

upraveno pískoviště a mnoho dalšího. 

 V důsledku malého počtu přihlášených dětí v období od 1. září 1987 do 31. srpna 1990 

došlo ke změně organizace a mateřská škola byla přeměněna na dětský útulek. Děti byly 

nadále vzdělávány podle platné legislativy. 

 Mateřskou školu i dětský útulek pravidelně navštěvovala až do roku 1991 dětská 

lékařka MUDr. Věra Ticháčková, která zajišťovala dětem zdravotní péči. Pedagogové s dětmi 

také pravidelně navštěvovali OÚNZ – zubní oddělení ve Šternberku.  

 Prvního ledna 2003 získala škola právní subjektivitu. Správa školství je vykonávána 

doposud z části obcí s rozšířenou působností, s Magistrátem města Olomouc a z části 

krajským úřadem Olomouckého kraje MŠMT, přidělováním finančních prostředků na tzv.:“ 

přímé náklady na vzdělávání“. Od roku 2004 probíhá vzdělávání dětí podle Rámcově 

vzdělávacího programu pro předškolní vzdělávání, které se v současné době aktualizuje. 

 Nelehkým obdobím si prošla, nejen naše, škola v roce 2020, v době Covidu. 

Onemocnění, které sužovalo celý svět. Mateřská škola musela na základě rozhodnutí Rady 

obce přerušit na krátkou dobu i provoz školy. Školy tak za pochodu začaly vzdělávat dálkově, 

neboli distančně. Změna vzdělávání se dotkla nás všech, škol, zaměstnanců, dětí i rodin.  



 Dlouhých 40 let zastávala pozici ředitelky mateřské školy paní Miluše Rotterová, která 
tuto funkci vykonávala od roku 1976 až do svého odchodu do zaslouženého starobního 
důchodu 31. srpna 2016. 
 
 
 Historie mateřské školy v Moravské Huzové je příkladem dlouhého a trvalého úsilí o 

zajištění kvalitního vzdělání pro děti. Od skromných začátků v 18. století až po moderní 

mateřskou školu, která dnes slouží dětem, vidíme, jak se podmínky pro vzdělávání neustále 

zlepšovaly. V průběhu více než dvou století prošla budova mateřské školy několika změnami, 

přestavbami a adaptacemi, což odráží jak vývoj obce, tak i měnící se potřeby společnosti. 

Mateřská škola v Moravské Huzové dnes nejen symbolizuje historii a tradici, ale i moderní 

přístup k výchově a vzdělávání dětí. 

 

 

 

Dům č. 60 mateřská škola dnes 
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